

сочинения и известия о ученых делах», «Труды Вольного экономического общества», а также «Путешествие около света адмирала Ансона», «О состоянии Азии и новейших переменах Китая, Японии, Персии и Мунгалии в последние времена», комедии Теренция, сочинения Монтэня, Роллена, Феофана Прокоповича, Ф. Эмина и многих других. Быковский несомненно следил за всеми «новинками книжного рынка» и даже состоял подписчиком на многотомные издания и журналы, что подтверждается наличием в его библиотеке полных комплектов этих изданий.¹

Для уяснения степени образованности Иоиля следует добавить к известным уже данным также и то, что одновременно с отправлением обязанностей архимандрита «первоклассного» монастыря, он был ректором Ярославской семинарии (1776—1788 годы), что требовало достаточно глубоких и обширных знаний. Иоиль прекрасно знал латинский и греческий языки, о чем свидетельствуют книги на латинском языке из его библиотеки, а также его собственноручные надписи на латинском и греческом языках на книгах и на ученических сочинениях семинаристов;² знал он также и немецкий язык, судя по наличию в его библиотеке латинско-немецкого и немецко-латинского словарей,³ и, очевидно, отлично знал польский язык, поскольку во время пасхальных архиерейских служб он всегда читал евангелие по-польски.⁴ Кстати сказать, знание польского языка и его фамилия заставляют предполагать, что Иоиль Быковский является выходцем из Украинны или Белоруссии.⁵

Немаловажным фактором, свидетельствующим о высокой образованности и прогрессивных взглядах Иоиля Быковского, является также составленная им книга «Истина или выписка о истине», отпечатанная в Ярославской типографии в 1787 г.⁶ Это — объемистый том в 366 страниц, состоящий из выписок из разных книг и журналов. Всего в книге около 1200 выписок из 220 наименований книг разного содержания.⁷ Несмотря на общую богословско-моральную направленность помещенных в книге выписок, значительное число этих выписок отмечены духом прогрессивности и даже некоторого гуманизма; характерны источники, из которых выбирались эти выписки. Здесь можно встретить выписки не только из таких книг, как «Славянские сказки», «Домашний лечебник» или «Флоринова экономия», среди которых попадаетея, однако, и «Исто-

¹ В списке лиц, подписавшихся на издание «Грамоты и письма Петра Великого», значится также и «Его высокопреподобие архимандрит и ректор Иоиль» (Ярославские епархиальные ведомости, 1892, № 38).

² Ученические сочинения ярославских семинаристов и другие материалы с пометками Иоиля имеются в собрании рукописей библиотеки Ярославского областного архива (№№ 50, 305, 306, 312 и др.)

³ Немецкий и французский языки, так же как латинский, греческий и древнееврейский, преподавались в Ярославской семинарии

⁴ См. извлечения из дневника архиепископа Арсения Верецагина в настоящем томе в статье Ф. Я. Приимы (стр. 48—49). Оригинал упомянутого дневника архиепископа Арсения хранится в ГПБ; копию этого дневника нам удалось обнаружить в Ярославском областном архиве (№ 171). Дневник издан почти полностью (в т. ч. все записи, касающиеся Иоиля) в Ярославских епархиальных ведомостях — №№ 43—49 за 1894 г. и №№ 1—15, 18—19, 27—29 и 40—42 за 1895 г.

⁵ В «Записках Отдела рукописей Библиотеки им. В. И. Ленина» (вып. 16, стр. 100) упоминается фамилия Быковских в Минском воеводстве (в документе XVII в.).

⁶ Н. В. Губерти. Материалы для русской библиографии, вып. III, № 143 — В. Сопиков. Опыт русской библиографии, № 4691-С — Ю. Битовт. Редкие русские книги XVIII века, № 2158. Экземпляры этой книги имеются в библиотеке Ярославского краевого музея, в ГПБ, Библиотеке СССР им. В. И. Ленина (БЛ) и Государственной Публичной исторической Библиотеке (ГПИИБ) (в последней два экземпляра, из которых один, с записью С. П. Соковнина, описан Н. В. Губерти в упомянутом сочинении).

⁷ В том числе из числа найденных в библиотеках Ярославля и принадлежавших ранее Иоилю.